

漯河市康复医院·健康沙漈畔

严冬严防脑血管病

冬季脑血管病的发病率高于其他季节，尤其是已患有高血压、糖尿病、动脉硬化等疾病的人群本病的发生率就更高。那么，如何保健养生才能平安过冬呢？

不贪吃。为抵御冬季的风寒，人们需要摄取更多的热量，于是餐桌上各种肉类食品明显增多，这就增加了高血脂症、动脉粥样硬化的危险性。在这里提醒中老年人，冬季进补应注意合理搭配，餐桌上除增补肉类食物外，每日水果和蔬菜必不可少。同时，要少吃火锅、涮锅，火锅配料偏咸，餐后因大量饮水很容易使血容量增加，加重高血压，而肥肉、肥羊、肥肠等食物，会导致血脂在短时间内增加，血液的黏稠度随之增加，诱发急性脑梗死。

多喝水。有研究表明，脑梗死最易发生在天亮将起床时和刚刚起床后，因为此时血液黏滞度大，易形成血栓阻塞血管。有些老人为了减少起

夜次数、睡好觉，晚饭后就开始控制饮水量，从而增加了血液黏滞度。冬季比较干燥，再加上冬季供暖，房内空气湿度不够，限制饮水会使血液中的水分更显不足，增加卒中发生机会。所以，老年人晚上8时前不宜过分限水。对于那些确实夜尿多，或次日晨起时有颜面水肿而不宜在晚上喝水的人，也可以采用减慢起床动作和晨起后先喝一杯温开水的措施。

要保暖。老年人对环境温度的耐受性明显降低，在遇到寒冷刺激时，肾上腺分泌的激素增多会使血管收缩、血压升高，进而引起脑出血，同时，加速的血流有使动脉粥样斑块脱落堵塞血管的危险。所以，冬天老人们除了应根据气温的变化及时增减衣物避免受凉外，起居时更应注意保暖。

勤活动。冬季因食欲大增而饮食过量，导致肥胖，加上多数老人选择室内活动，冷暖空气的交替对人们的

生理、心理产生一定影响，出现情绪不稳定，容易诱发脑血管意外。因此，在冬季，仍应坚持户外锻炼。这既可以帮助消耗多余的热量，也可以通过丰富的文体活动，加强与他人的沟通，调整心态。但活动时更应讲究循序渐进，量力而行，每日晨练应安排在太阳出来后，从而避免因冷空气刺激使血管收缩诱发脑血管意外。

互观察。患有高血压病、高血脂症、冠心病、糖尿病、心房颤等疾病者属于脑卒中的高危人群，生活中，患者和家人除了注意观察原有疾病的症状外，还应注意那些新出现的症状，当突然出现反复性眩晕、耳鸣、耳聋、行走不稳、言语含糊或手麻木时，提示血栓形成前兆，或血栓已经形成，应及时就医，以免错过最佳的治疗时机。

漯河医专第三附属医院（漯河市康复医院）是我市“十三五”及今后时期

内，建设豫中南区域康复治疗中心的主持单位。该院康复医学科，是河南省重点（培育）学科、漯河市市级重点专科、“河南省青年文明号”，科室自成立以来，为广大患者提供了正规有效的康复治疗平台，通过整体化的康复治疗及先进的康复护理，使卒中（中风后遗症）、颈肩腰腿痛、神经损伤等患者得到了全方位的康复，最大限度地提高了患者的生活质量，使其尽早回归家庭和社会。

国家城市二级医院 医保新农合定点医院
漯河市康复医院
(漯河市第三附属医院)
坚持以病人中心
争创群众满意医院
地址:漯河市大学路148号 市电视台对面
医疗服务部:2112759 急救中心:2924120

新三院·新形象

骨病冬治效果好

冬季是膝关节疼痛的高发期，大多数膝关节疼痛患者普遍反映难治，容易反复发作。膝关节治疗后反复发作主要是患者对造成膝痛的原因和类型不了解以及治疗方法不当所致。冬藏春发，其实冬季不仅是骨科疾病的高发期，也是治疗骨病的良好时期。

不仅仅是骨病，冬季其实是很多种疾病的高发期，而春季才是疼痛的集中发作期。从中医角度讲，在冬季全身气血运行得比较慢，疼痛发作没有那么明显，而到了春季，全身气血运行加剧，痛则不通，加上阻塞的加剧，各个关节的疼痛在春季才会达到高峰。因此冬季不治疗的话，春天时就注定逃不过疼痛集中发作期。

因此，颈椎病、腰椎间盘突出、风湿性关节炎、肩周炎、各种骨节疼痛等骨病患者，一定要趁现在刚刚发病时到正规医院及早治疗，否则不但心理负担加重，还会使病灶本身累积得更加顽固。

预防骨病，首先要注意做好防寒保暖工作，特别是中老年人更要注意保暖，外出时衣服可以多穿一点，避免长时间在寒冷环境下工作生活。人的体温每下降1度，关节的摩擦系数就会增加5%。

其次，要进行适当的体育锻炼。冬季适度锻炼可以促进腿肌肉的血液循环，改善局部营养，增强腿部的力量与灵活性，对于预防腿痛的发生很重要。冬天因为天气寒冷可导致肌肉收缩，会影响身体动作的灵活性，所以在锻炼时不要进行腿部急

剧的运动，避免造成腰部部的损伤。对于中老年人来说，可在平地上进行倒走运动，平衡腰椎，加强腰肌的力量。

最后，还要根据自身的体质，进行适当的生活调理。尤其是控制体重，平时适当补充饮食中的蛋白质、钙及各种维生素，尤其是粗纤维饮食，同时，老人和孩子还应该多晒太阳。



专家链接

王自力，市三院骨科副主任，副主任医师，毕业于新乡医学院，分别进修于中南大学湘雅医学院、郑大一附院。擅长四肢、关节、胸腰椎骨折手术治疗；颈椎椎间盘突出前路手术；人工髌骨置换；皮瓣移植治疗皮肤缺损；类风湿、强直性脊柱炎的治疗。

漯河市第三人民医院
(市妇幼保健院)
健康关爱 来自三院
地址:沙北黄山路与辽河路交叉口
健康热线:3134198

市中心医院内分泌代谢科主任沈亚非当选省级医学会副主任委员

近日，河南省健康管理学会内分泌病健康管理专科分会、河南省健康管理学会慢性病健康管理专科分会成立大会暨健康管理学会专科分会学术研讨会在阜外华中心血管病医院召开。会上选举产生了第一届河南省健康管理学会慢性病健康管理专科分会委员会，市中心医院（漯河市医专一附院）内分泌代谢科主任沈亚非教授当选为副主任委员，这是全省地市级医院中唯一一位当选的副主

任委员。

河南省健康管理学会慢性病健康管理专科分会和内分泌病健康管理专科分会旨在促进我省临床、疾控、健康管理和教育及其他专业人士间的交流、合作，营造有利于慢性病防治的社会环境，将健康教育与健康促进贯穿于全生命周期，助力健康中国建设。市中心医院供稿

沈亚非，漯河市市中心医院内分泌代

谢科主任，武汉大学医学硕士，河南大学硕士研究生导师，漯河市内分泌暨糖尿病学会主任委员、河南省内分泌学会常务委员、河南省糖尿病学会委员、河南省健康管理学会内分泌病管理分会副主任委员、河南省医师协会内分泌代谢学会常务委员、河南省医师协会青春期医学委员会委员、河南省骨质疏松及矿物质代谢学会委员、河南省高血压研究会委员。



老爸老妈俱乐部

精彩活动等你来

本报讯（记者 刘彩霞）退休是生活中的一次重大变动，很多老年人退休之后，无法适应突然清闲的生活，心里感觉空落落的。有些老人则出现明显性格变化，特别容易急躁、发脾气。正是这样，老年人更应该努力挖掘自己的兴趣爱好，做一些自己想做的事情，让身心得到放松。

老爸老妈俱乐部的成立初衷就是丰富退休老人的生活，帮助老年人积极主动地去建立新的人脉网络，扩大他们的社会圈子、朋友圈子，重新形成新的生活范围，开始新的生活。许多老人在退休前已有业余爱好，只是工作繁忙无暇顾及，退休后便可以充分享受这一乐趣，即便先前没有特殊爱好的，退休后加入老爸老妈俱乐部也可以进行培养，写字作画、跳舞、气功、打球、下棋、垂钓等活动都能益智怡情、充实生活，增进老年人身心健康。

在老爸老妈俱乐部，老年人将享受免费建立健康档案，享受我市医疗界权威专家咨询团队的服务。依托漯河日报社的平台资源，俱乐部会不定期举办健康养生、名家讲坛等各类免费讲座，丰富老年人的健康养生知识，让老年生活更加有质量、有保障。同时，老爸老妈俱乐部开展的活动非常贴近老年人日常生活，如微信使用、党史创作、书法篆刻、手工制作等十多种专属课程都是根据老年人的兴趣爱好量身制作。

除了订制课程外，老爸老妈俱乐部还将不定期组织会员参观企业、举办联谊会、参加社会公益活动等，满足老年人精神生活的需要。同时，组织他们走进一些环境优美、空气清新、景致怡人的地方进行游玩，不仅丰富老年朋友的业余生活，增长见闻，还会提高老年朋友的文化修养和幸福感受。

从工作到退休，毕竟是一个新的变化。退休生活也可以视为另一种绚丽人生的开始，重新安排自己的工作、学习和生活，做到老有所为、老有所学、老有所乐。加入老爸老妈俱乐部，将能帮助您逐渐适应开始新的生活，不仅有丰富多彩的活动可以参加，还能认识志同道合的新朋友，拓展交际圈，参加社会活动发挥自己的余热和特长。

如果您是刚刚退休的老人想丰富生活，那就赶紧加入老爸老妈俱乐部吧，这里有精彩活动等您来参加……微信扫描二维码关注“老爸老妈俱乐部”公众号，可获得最新活动情况。

咨询电话：3170858 15039571679
报名地址：嵩山东支路新闻大厦一楼大厅西侧老爸老妈俱乐部接待处



冬季取暖 谨防煤气中毒

入冬以来，市中心医院急诊科收治了多名煤气中毒的患者。仅近两日来，就连续接诊两起因煤气中毒而住院的四名患者，其中三名患者昏迷收入急诊重症监护室。

近期普降大雪，取暖需求增多，农村的主要取暖措施多为煤炉取暖，且多数老年人缺乏防护知识，容易造成中毒事件中发生。因此怎样预防煤气中毒成为重中之重。

常见原因

- 1.在密闭居室内使用煤炉取暖、做饭，由于通风不良，供氧不充分，可产生大量一氧化碳积蓄在室内。
- 2.门窗紧闭，又无通风措施，未安装或不正确安装风斗。
- 3.平房烟囱安装不合理，筒口正对风口，使煤气倒流。
- 4.气候条件不好，如遇刮风、下雪、阴天、气压低，煤气难以流通排

出。

- 5.城区居民使用管道煤气，管道中一氧化碳浓度为25%至30%，如果管道漏气、开关不紧或烧煮中火焰被扑灭后，煤气大量溢出，可造成中毒。
- 6.使用燃气热水器，通风不良，洗浴时间过长。
- 7.冬季在车库内发动汽车或开动车内空调后在车内睡着，也可能引起煤气中毒。因为汽车尾气中含一氧化碳4%至8%，一台20马力的汽车发动机一分钟内可产生28升一氧化碳。

抢救原则

一旦发生中毒情况，出现头晕、心悸、恶心、呕吐、意识模糊等症状，应尽快离开中毒环境，转移至户外开阔通风处，并立即打开门窗，流通空气。为患者松解衣扣，保持其呼吸道通畅，必要时心肺复苏。尽快拨打“120”急救电话，寻求

专业医生的救治，然后安静休息，避免剧烈活动加重心、肺负担及增加氧的消耗量。不要自行采取“泼冷水”等民间方法，以免耽误救治，患者苏醒后也应到医院做进一步检查治疗。

争取尽早进行高压氧舱治疗，以减少后遗症。即使是轻度、中度中毒，也应进行高压氧舱治疗。

预防措施

日常生活中，要合理规划使用煤炉，经常检查清理风斗、烟道，更换老化管道，如发现有破损、锈蚀、漏气等问题，要及时修补或更换。

室外烟囱要加装三通或防风帽，防止倒灌，每天晚上休息前，检查炉火是否封好、炉盖是否盖严、风门是否留有缝隙。

使用土暖气的住户，务必要将土暖气锅炉放置在通风良好的外部空间，不得放在居室内，并要注意检查

穿墙孔是否密封好，防止发生串烟危险。务必在居室内安装一氧化碳报警器，已经安装了住户，要检查报警器是否能够正常使用，确保及时发现险情。春节将至，希望大家在采取保暖措施的同时，确保自己及家人的安全。

(更多健康知识请关注漯河健康教育微信)

疾病预防
健康科普知识
主办:漯河市疾病预防控制中心
漯河市健康教育所

用药指南

服药次数不能随便更改

很多患者嫌分次服药麻烦，常常自己更改服药次数，最常见的是把“每天三次”的改为“每天两次”，总量不变，以为效果一样。其实，这样做非常错误。

服药次数通常是根据药物的半衰期确定的，每种药物都有各自的半衰期，服药次数不尽相同，因此患者不能随意更改服药次数和时间。所谓半衰期，就是血药浓度下降一半所需的时间。根据半衰期的长短使用药品，可以保证血药浓度维持在最满意的治疗水平，同时又不致引起毒性反应。有些药物用特殊的工艺进行加工，制成了新型制剂，常见的有缓释和控释型的片剂、胶囊等，一般每天只服用2次，或每天1次即可。按照一定的时间间隔给药，可以使血中药物的浓度大致保持在一定水平，充分发挥药物的治疗作用，从而达到满意的治疗效果。

抗精神病药物和其他药物一样，必须适时补充，维持体内一定水平的血药浓度。抗精神病药物大多数每日服用2次~3次，但长效制剂每周或者每周才使用1次，必须特别注意，如果患者自行缩短用药间隔时间频繁给药，就相当于增加了用药剂量，可能会加重药物不良反应，容易导致药物中毒。庄红艳

健康时评

别被西方标准牵着鼻子走

■白剑峰

日前，美国心脏协会等机构发布2017版美国高血压临床实践指南，高血压的诊断标准从140/90毫米汞柱下调到130/80毫米汞柱。这一消息在医学界引发热议。

有专家评论，由于参与指南制定学术组织的变化，近年来美国高血压防治指标忽左忽右，就像“打摆子”。这种飘忽不定的做法，让临床医生无所适从。

美国人下调高血压诊断数值，自有其依据和理由，无可厚非。但是，美国人是美国人，中国人是中国人，地域不同、生活习惯不同、经济状况不同、疾病谱不同，诊疗指南也不应相同。无论美国指南的影响力有多大，中国指南都是我国临床实践的唯一依据。对于美国指南，中国可以参考借鉴，但绝不能盲从跟从。目前，我国尚无新的证据来推翻既往诊断标准，没必要改变现行标准。

任何一个医学诊断标准的调整，都会牵一发而动全身。而标准之争的背后，往往是利益集团的博弈。由于“有病”与“无病”之

间存在很大的弹性，不少利益集团站在专家背后，成为标准修订的幕后推手。例如，本来是一种致病风险，却被定义为一种疾病。当“疾病”的范围越来越宽时，最大的受益者是医药企业。因此，很多医学标准已经超越了医学范畴，沦为利益集团操纵的产物。

当然，美国高血压诊断标准调整是否有“内幕交易”，目前没有任何证据，不能妄加猜测。但是，新指南实施后，美国一夜之间将增加3600万成人高血压患者，高血压患者总人数占美国总人口的46%。如果按照这一标准，中国新增的高血压患者数量更是惊人。事实上，大部分中老年人随着年龄的增长，血压会逐渐超过标准数值，把这些人全部归为高血压患者显然欠妥。所以，中国人不必对号入座，更不必感到恐慌。

从医学角度看，对于确有高致病风险的人，给予适当的药物治疗是有益的；而对于那些低致病风险的人，给予药物治疗弊大于利。从健康经济学的角度看，任意扩大疾病的界限，势必造成过度治疗，增

加医疗费用，浪费医疗资源。美国是全球最发达的国家之一，医疗费用支出居全球之首。美国人愿意“用高射炮打蚊子”，这是他们的自由。但我国是世界上最大的发展中国家，卫生资源总量不足，地域分布也不均衡，如果盲目效仿美国指南，有限的卫生资源将捉襟见肘。我们必须把钱花在刀刃上，用有限的投入获取较大的健康效益。

在西医领域，中国很少参与或独立制定国际标准，大多数临床指南都是照搬或模仿国外的。事实上，中国有丰富的病例资源和大量的临床数据，完全可以制定出更多的中国版临床指南。如果将欧美指南奉若神明，趋之若鹜，很可能落入陷阱，付出沉重代价。

“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”。适合美国人的指南，未必适合中国人。只有立足本土，走自己的路，才是长久之计。中国人有自信、有能力拿出符合中国国情的临床指南，不必迷信和崇拜西方，更不能被西方标准牵着鼻子走。还是老话说得好：“别把自己的饭碗放在别人的锅台上。”

漯河市精神病医院

高血压伴发焦虑抑郁

我国成年人中，高血压患病率为6%~15%，其中半数以上的病人会出现脑衰弱综合征，而焦虑抑郁作为负性情绪，也广泛存在于疾病的不同阶段，应引起患者的高度重视。主要临床表现为：

焦虑症状群
与典型的广泛焦虑或惊恐发作不同，高血压伴发的焦虑核心是躯体症状，主要表现为：1.焦虑不安，紧张恐惧，因担心自己的病治不好、怀疑医生诊断有误而多方求治。2.思维集中在疾病上面，反复向别人诉说自己的疾病，以求支持。3.睡眠障碍：早醒，失眠多梦，入睡困难；消化系统症状：食欲差，恶心，呕吐；心血管症状：心慌，面部充血；呼吸系统症状：胸闷，呼吸困难。还可出现各种疼痛及植物神经系统症状。

抑郁症状群
与典型抑郁症状比较有明显区别，高血压伴发的抑郁患者表情痛苦，不愿与人交谈，活动少，反应缓慢，心境低落躯体疾病的变化

而变化。
焦虑抑郁症状群
临床上焦虑抑郁常共病存在，表现既有焦虑症状，又有抑郁症状，如情绪不稳定，烦躁，易悲伤及各种躯体不适。

高血压伴发的焦虑抑郁症状一般随原发疾病的康复而消失，二者呈平行关系。但长期存在的负性情绪对患者生理、社会功能等产生不良影响，少数患者因严重的焦虑或抑郁而出现意外。在此提醒广大高血压患者平时要保持良好心态，发现上述症状后要实时到医院就诊。

王建刚

关注心理健康
构建心的和谐
漯河市精神病医院 (河南省精神病医院合作医院)
地址:市交通路北侧(原县医院),离36路公交站
医院新址:市交通路北侧与纬八路交叉口东200米,离9路公交站